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Бардась А.В., Бойченко М.В., Казимиренко О.В.
Стаття розглядає зміну змісту логістичного управління в контексті визначення
основних орієнтирів діяльності підприємств та актуалізації теоретичних засад
логістики з урахуванням впливу екологічних факторів. Проаналізовано можливий
вплив на фінансовий результат діяльності підприємств еколого-орієнтованого
логістичного управління виробничими системами. Доповнено існуючу модель
логістичного управління інформаційним потоком та рециклюванням на всіх
етапах логістичного ланцюга підприємства.
Ключові слова: екологістика, екологічні фактори, імідж, інформаційний потік,
логістика, логістичне управління, модель логістичного управління, правило «7R»,
правило «7R+E», рециклювання.

Сучасний світ характеризується безпрецедентним зростанням навантаження на довкілля в
результаті розширення антропогенного середовища та інтенсифікації використання природних ре-
сурсів. Економіка масового виробництва та культура споживання дозволили підвищити рівень життя
людей, здешевити виробництво та зробити доступними численні матеріальні блага, які раніше були
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недосяжними для більшості населення, забезпечити масовий трансфер робочої сили, капіталу та
знань між різними країнами. Проте це відбувається на тлі відставання суспільних і ціннісних норм
від технологічних вимог сучасного виробництва, збереження архаїчних форм природокористуван-
ня, екстенсивного освоєння ресурсів країн, що розвиваються, та переміщення «брудних вироб-
ництв» за межі високо розвинутих країн. Зростання кількості і обсягів матеріальних потоків в ре-
зультаті інтернаціоналізації виробництва, закріплення географічного розподілу праці посилює соц-
іально-економічну стратифікацію країн світу та супроводжується стрімким погіршенням стану дов-
кілля. Реакцією на таке загострення екологічних проблем стало зростання вимог споживачів до
якості і екологічної чистоти продукції, через що виробники приділяють зростаючу увагу сертифікації
продукції та поясненню громадськості засад організації виробничого процесу, змісту природоохо-
ронних заходів, а також доведенню «екологічності» продукту на всіх етапах – від купівлі сировини
до виготовлення товару і його доставки кінцевому споживачеві. Виробники, таким чином, все
частіше проводять інформаційні компанії, які мають за мету пояснення екологічної логістики ком-
панії та реалізацію в ній принципів створення «зеленого» ланцюжку поставок. Сучасний бізнес
повинен усвідомлювати нові інтереси клієнтів та власну корпоративну відповідальність за те-
перішній стан навколишнього середовища та його майбутні зміни, оскільки це впливатиме все
більшою мірою на конкурентоспроможність підприємств-виробників та організацій-постачальників,
роблячи важливим розробку, вибір, впровадження та раціональне використання у виробництві
технологій, які відповідають сучасним вимогам раціонального використання природних ресурсів
та збереженню якості довкілля.

В науковій і практичній діяльності накопичено чималий досвід удосконалення загальних прин-
ципів та механізмів функціонування підприємств з використанням логістики. В працях таких вітчиз-
няних та зарубіжних учених як О.М. Азарян, В.Н. Амітан, Б.А. Анікін, Л.В. Балабанова, Д. Бауер-
сокс, Г.І. Брітченко, Дж. Бушер, С. Ван дер Лінд, А.М. Гаджинський, Е.А. Голіков, М.Ю. Григорак,
М.С. Дороніна, Т. Доуї, А.Г. Кальченко,  Д. Клосс, Є.В. Крикавський, Д.М. Ламберт, Р.Р. Ларіна,
Л.Б. Міротін, В.Є. Ніколайчук, М.А. Окландер,  В.Л. Пілюшенко, М. Портер, А.І. Семененко, В.І.
Сергєєв, І.Е. Тишбаєв, О.М. Тридід, Дж. Хескетт, Н.І. Чухрай, О.О. Шубін  було  досліджено різні
загальнотеоретичні або вузькоспеціальні аспекти теорії і практики логістики. Основна увага цими
науковцями приділяється загальній теорії та особливостям транспортної, складської й виробничої
логістики.

Першими проблеми впливу логістичної діяльності на якісні параметри довкілля і напрями вир-
ішення екологічних проблем досліджували такі зарубіжні вчені як М. Портер, С. Ван дер Лінд, Т.
Доуї, Д.М. Ламберт [11]. Питання включення екологічної складової в систему логістичного управл-
іння розглядаються в працях вітчизняних вчених - Є.В. Крикавського, Н.В. Пахомової, Т. М. Скоро-
богатової, В. П. Мешалкіна, М. Н. Некрасової [3, 4, 5, 8, 9].

Включення екологічної складової до системи логістичного управління викликало появу понят-
тя «екологічна логістика» або «екологістика», під яким розуміється формування та управління логі-
стичними процесами (транспортуванням, складуванням, виробничим переміщенням, утилізацією)
з метою обмеження негативного впливу на навколишнє середовище від збирання, нагромадження
та розподілу до утилізації або ліквідації різних видів відходів [10].

Враховуючи наукові дослідження в напрямі логістичного управління підприємством за прин-
ципами екологічності, слід зазначити, що питанням визначення основних орієнтирів діяльності
підприємств та актуалізації теоретичних засад логістики не приділено достатньої уваги. У зв’язку з
цим дослідження об’єктивних передумов логістизації економіки країни та заповнення певних про-
галин у розкритті сутності логістичного управління підприємством за принципами екологічності
набуває особливої актуальності.

Мета статті – удосконалення теоретичних засад логістичного управління з урахуванням еколо-
гічного фактору. Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні задачі:

1. Визначити основні орієнтири діяльності підприємств, логістичне управління якими здійснюєть-
ся за принципами екологічності.

2. Оцінити можливий вплив на фінансовий результат діяльності підприємств включення до ло-
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гістичного управління екологічного фактору.
З погляду на сучасний рівень розвитку технологій, можна з повною впевненістю стверджува-

ти, що будь-яка діяльність господарюючих суб’єктів різних форм власті прямо або опосередковано
пов’язана з негативним екологічним впливом на стан довкілля і впливом на процеси природоко-
ристування.

Проблему зростання впливу факторів техніки на навколишнє середовище було констатовано
ще у 1968 році рапортом ООН «Людина і її середовище». А у 1992 році на ІІ Всесвітній конференції
у Ріо-де-Жанейро були порушені проблеми взаємодії навколишнього середовища і соціально-еко-
номічного розвитку та встановлено рекомендації щодо подальшого користування навколишнім се-
редовищем та природними ресурсами. Вплив на навколишнє середовище базових логістичних
процесів пояснює основні причини включення в дослідження логістичного управління екологіч-
ного фактору.

 

Сфера дії логістики 

Транспортування Транспортування Транспортування 

Енергетичний 
потік 

Фінансовий 
потік 

Матеріальний 
потік 

Інформаційний 
потік 

Дослідження Видобуток 
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Рециклювання: управління відходами виробництва, утилізація і 
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Мінімізація потоку 

Рис. 1. Модель логістичного управління підприємствами за принципами екологічності
Існуючі логістичні підходи щодо організації виробництва з урахуванням екологічного фактору

все частіше знаходять практичне впровадження в діяльності іноземних підприємств.
Такі впровадження розглядаються з позиції як нових можливостей, так і ризику для діяльності

підприємств, оскільки екологізаційні процеси потребують значних витрат. І хоча міжнародний досвід
впровадження таких рішень на практиці демонструє позитивні результати для всіх учасників та
навколишнього середовища, необхідно визначити можливі прибутки або втрати для підприємств.

Перед тим як визначити можливий вплив екологічного фактору на логістичне управління
підприємствами побудуємо наочну модель логістичного управління.

Спираючись на дослідження вітчизняних науковців [1], якими було запропоновано наочну
модель дії еколого-орієнтованого логістичного управління виробничими системами, пропонуєть-
ся дещо доповнити дану модель.

Так, пропонується доповнити модель інформаційним потоком, уточнити основні орієнтири
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логістичного управління підприємствами за принципами екологічності, а саме: крім продукції та
доходу, пропонується максимізувати імідж або рейтинг підприємств на внутрішньому та зовнішнь-
ому ринках, крім того, необхідно підвищувати рівень позитивної суспільної думки щодо діяльності
підприємств та очікувань споживачів; що ж стосується питання мінімізації, то тут необхідно знижу-
вати рівень всіх вхідних потоків та потоку відходів і забруднення навколишнього середовища.

Оновлена модель логістичного управління підприємствами за принципами екологічності пред-
ставлена на рисунку 1.

Слід зазначити, що використовуючи запропоновану модель (рис. 1), в процесі вирішення прак-
тичних задач щодо управління підприємствами необхідно враховувати подвійні цілі – максимізації
та мінімізації відповідних потоків.

Для прийняття позитивного рішення щодо впровадження екологічного фактору в логістичну
діяльність підприємств можна навести такі основні причини:

1. Поліпшення іміджу підприємства.
2. Задоволення очікувань споживачів.
3. Вирізнення від конкурентів, конкурентна перевага.
4. Зниження логістичних витрат.
Говорячи про поліпшення іміджу підприємства слід згадати досвід впровадження американсь-

кими компаніями, які займаються виробництвом електроніки, рейтингу «зеленої електронники»
рис.2 [7].

Рис. 2. Рейтинг «зеленої електроніки» [7]
Звісно, що даний рейтинг в прямому сенсі не формує додаткового доходу підприємства, але

опосередковано впливає на очікування споживачів, учасників фінансового ринку та інших зацікав-
лених сторін.

Слід визначити, що процес екологізації логістичної діяльності буде супроводжуватися необхід-
ністю зростання операційних витрат підприємств і зменшенням норми прибутку, що може, але не
завжди буде, компенсуватися споживачами кінцевого продукту при сплаті ними вищої ціни за еко-
логічний товар чи послугу. Більш того, в умовах перенасичених ринків, високої інфляції, рецесії в
окремих галузях чи в економіці в цілому та відсутності диференціації продукту конкурентна перева-
га може цілком або більшою мірою формуватися саме за рахунок цінового фактору. Тому важливо
визначити зовнішні та внутрішні умови, за яких екологістика розвиватиметься на підприємствах.

По-перше, це зовнішні умови -  вимоги ринку, суспільні цінності та законодавчі акти, що мають
на меті зменшити шкоду для довкілля, сприяти заощадженню природних ресурсів та підвищувати
ефективність їх використання. Підприємства можуть використовувати реактивні і проактивні підходи,
відповідно, підлаштовуючись під вимоги зовнішнього середовища або формуючи останнє. Як
свідчить практика, другий спосіб дозволяє підприємствам отримувати довгострокові конкурентні
переваги та навіть створювати нові сегменти ринку, де їх становище буде домінуючим. Так, актуа-
лізація однією з американських транснаціональних корпорацій проблем руйнування озонового шару
і формування суспільної думки дозволило замінити фреон у охолоджуючих пристроях новими ре-
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човинами, розробленими і запатентованими фахівцями згаданої компанії. Тому активне лобіюван-
ня проблем захисту довкілля, впровадження більш жорстких стандартів екологічності продукції,
формування у споживачів усвідомлення цінності і корисності екологічно безпечної продукції дозво-
ляє відтіснити слабких конкурентів та захистити власні ринки нетарифними обмеженнями.

По друге, формування зовнішніх умов є безпосереднім наслідків формування внутрішніх, кор-
поративних стандартів виробництва, прийняття компанією соціальною відповідальності за збере-
ження стану довкілля та поширення цієї філософії екологізації на весь ланцюжок формування цінно-
стей підприємства.

Враховуючи екологічний фактор в управлінні логістикою, очевидно, необхідно доповнити ос-
новне правило логістики (правило «7R»), яке формулюється: «відповідний продукт, з відповідним
рівнем витрат, відповідної якості, у відповідній кількості повинен бути доставлений в відповідний
час, в відповідне місце, відповідному споживачеві» [3, 6], - з «відповідним рівнем екологічності
виробництва».

Тому пропонується сформулювати нову назву основного правила логістики як «7R+E», та сфор-
мулювати як: «відповідний продукт, з відповідним рівнем витрат, відповідним рівнем екологічності
виробництва, відповідної якості, у відповідній кількості повинен бути доставлений у відповідний
час, у відповідне місце, відповідному споживачеві».

Важливо розуміти, що екологізація операційних та виробничих процесів не може і не повинна
розглядатися нами окремо від самих цих процесів: якщо екологія розглядає взаємодію функціону-
вання екосистем та вплив на них чинників довкілля, зокрема й антропогенного, то екологізація  як
процес послідовного втілення організаційно-технічних заходів спрямованих на підвищення ефек-
тивності використання природних ресурсів і збереження (поліпшення) стану природного середо-
вища є невід’ємною частиною сучасних спеціальних функцій менеджменту.

ВИСНОВКИ

Враховуючи вищевикладене можна стверджувати, що сьогодення, а в більшій мірі майбутнє,
вимагає від людства максимальної оптимізації взаємовідносин «людина – навколишнє середови-
ще». Логістичне управління, з урахуванням екологічного фактору, дає можливість отримання пев-
ного синергетичного ефекту за рахунок виконання відповідних дій:  впровадження логістики ре-
циклювання, що забезпечує, з однієї сторони, можливість використання відходів у якості сировини
для повторного виробництва, а з іншої – можливість вирішення питання утилізації відходів, що і в
першому і в другому варіанті надає можливість отримання додаткового економічного ефекту; фор-
мування ціннісних настанов споживачів продукції за рахунок розширення зв’язків з громадськістю
та реалізації політики відкритості на всіх етапах логістичного ланцюга підприємства, включення
його у міжнародні рейтинги екологічно безпечного виробництва; формування нової культури орган-
ізації у відповідності до принципів «зеленої економіки».
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ВЕЛИЧКО О.П.   РОЗВИТОК КООПЕРАТИВНОЇ АГРОЛОГІСТИКИ В УКРАЇНІ

Величко О.П.
Досліджено сучасні тенденції та проблеми у поширенні кооперативної логістики
в українському агробізнесі. Визначено та узагальнено найтиповіші особливості її
розвитку за допомогою методу SWOT-аналізу. Запропоновано механізм
фінансового забезпечення та стимулювання розвитку кооперативної
агрологістики через використання спеціального режиму оподаткуання
агротрейдингової діяльності.
Ключові слова: кооперативна агрологістика, обслуговуючі кооперативи, агро-
холдинги, SWOT-чинники, агротрейдинг, джерела фінансування

За прогнозами Міністерства сільського господарства США в найближче десятиріччя очікуєть-
ся зростання експорту зернових з України, Росії та Казахстану на 60 %. При цьому до 2021 р. екс-
порт ячменю з країн СНД досягне 7,4 млн. т, з них частка України складе 5,1 млн. т, а Росії – 1 млн.
т. Незабаром Україна, Бразилія та Європейський Союз будуть формувати більшу частину світового
ринку кукурудзи, тоді як в 2021 р. частка США зменшиться з теперішніх 55 % до 47 % [1]. Форму-
вання таких тенденцій прослідковується вже сьогодні. В 2011 р. обсяги експорту сільськогоспо-
дарської продукції з України досягли 12 млрд. дол. США, що на 28,5 % більше, ніж у 2010 р. При
цьому у 2001 році цей показник складав лише 2 млрд. дол. США [2]. Однак, існуюче підвищення
рівня сільськогосподарського виробництва не завжди поєднується із підвищенням економічного
добробуту селян та сталим розвитком українських сільських територій. В сучасних умовах розвитку
аграрного сектору економіки України лідерські позиції по більшості напрямків бізнесу займають
корпоративні вертикально інтегровані агропромислові компанії. На данний момент певним вик-
люченням є лише молочне і м’ясне скотарство, овочівництво, баштанництво та деякі інші галузі.
Але з кожним роком виробництво продукції таких підгалузей теж поступово зміщується в бік круп-
нотоварного сектору.

При цьому великий бізнес уособлює собою систему корпоративної агрологістики. Разом з тим
світовий досвід свідчить, що одним з альтернативних шляхів забезпечення аграрного виробництва
є кооперативна логістика. Саме її розвиток найбільше відповідає захисту економічнх інтересів фер-
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